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Timeo Danaos...
Tocmai acum în era ordonanţelor 

ministeriale, în era censurei, a confiscă
rilor de cărţi şi de ziare, guvernul ma
ghiar anunţă o nouă lege de presă în 
locul celei, ori celor actuale, în vigoare.

Legea dela 1 8 4 8 ,  în vigoare acum 
în  Ungaria, se zice, că a fost numai 
provisorie, şi prin urmare trebue una defini
tivă. Adevérat, că la 4 8  legea a fost 
numită provisorie —  dar’ ea a stat 50  
ani în  vigoare. Fără de aceea, care lege 
îşi poate aroga o valoare de veci?

Evident deci, că e numai un pre
text rău acoperit dacă se face provocare la 
caracterul de „provisorie“ al legei dela 
4 8 . Scopul e cu totul altul decât acela 
de a perfecţiona codul de legi ori a uni
fica disposiţiile mance şi diferite, ce au 
valoare azi în  ţările coroanei sfântului 
Stefan în chestiuni de presă. Şi cu totul 
alta va fi legea însăşi, de ccm  ni-se pro
mite acnm, că va fi, adecă: liberală, pe 
o basă largă de autonomie.

Experienţa ne-a învăţat din destul 
a fi cu neîncredere faţă cu toate crea- 
ţiunile noue ale legislativei ungureşti.

Toate legile de oare-care importanţă 
ce s ’au adus în Ungaria în cei din urmă 
80 de ani au avut câte un scop ascuns, 
câte un pumnal învălit în  haina paragra- 
filor, ce era îndreptat în contra naţio
nalităţilor.

în  legea despre „egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor“ s ’a vîrît, cu plan as
cuns bine ticluit, absurditatea juridică a 
„naţiunei politice“ —  şi eată, că acum 
după abia treizeci de ani, când pentru  

Í /  noi din lege n ’a mai rămas decât litera 
moartă, s ’a făurit cea mai perfidă armă 
contra existenţei noastre din chiar intro
ducerea legei. Cu provocare la această 
parte, —  care loc nu ar avă în lege, 
pentru-că nu e § —  ni-se deneagă dreptul 
de a ne organisa, ori de a conferă pe 
basă naţională.

Planuri de acestea ascunse să cu
prind aproape in toate legile mai de im
portanţă ce au urmat, .dacă ele nu con
ţin atacuri făţişe, declarate, în contra noastră.

Aşa s â n t : legea electorală, legile 
şcolastice şi cele politice-bisericeşti. Aşa 
e şi proiectul despre întregirea salariilor 
preoţeşti, aşa va fi şi proiectul, pus în 
prospect, al legei de presă.

în  faţa fiecărei noue legi ne vine 
pe buze, involuntar, banala frasă: Ti
meo Danaos, et dona ferentes.

Numai cât acum le vine şi Maghia
rilor înşişi.

în  şedinţa dela 1 Martie a dietei 
s ’a primit propunerea cunoscută a lui 
Em m er Kornél cu mare majoritate, dar’ 
întreaga oposiţie a fost contra.

Ministrul de resort în vorbirea sa 
s ’a declarat şi el pentru propunere, nu 
însă pentru-că n ’am avă o „legeunitară“, 
cum a zis Emmer, nici pentru-că doară 
„legea dela 4 8  ar fi ca un steag zdren
ţu it“, ci cu totul din alte motive

Necesitatea legei a motivat-o mini
strul Erdélyi cu provocare făţişe la agi
taţiunile presei naţionalităţilor.

„Spre a dovedi necesitatea revisuirei 
legei de presă —  scrie Búd. H írlap  —  
ministrul a adus înainte două împrejurări, 
nu tocmai importante, dar’ interesante. 
Una, că pentru articoli agitatorici sünt 
puşi „strohmani* înaintea juraţilor. 
Alta, că muncitorii spiritului (ziariştii) 
trebue mântuiţi de concurenţa marelui ca
pital, pentru-că ziaristica politică (ungu
rească) de azi e curat sfacere de co- 
m erciu“.

Nu avem textul complet al vorbirei 
dlui ministru, dar’ şi din reasumatul zia
relor ungureşti, cari totdeauna retac pa- 
sagele ce ne privesc, reese, că drept 
motiv al revisuirei a adus agitaţiile na
ţionalităţilor.

Răspunzând unei imputări dl mini
stru ’şi-a rectificat o declaraţie de mai 
nainte zicând, că „prigonirea admini
strativă'“ comtenplată a înţeles-o faţă cu 
agitaţiunile naţionalităţilor.

Apoi a mai z is :
„Procesele de presă despre agitaţie 

naţională, religionară şi socialistă au arătat 
caşuri, că pentru articoli scrişi cu multă 
cunoştinţă erau propuşi ca autori oameni, 
cari abia cunoşteau peana“...

Va să zică ascuţişul nouei legi li
berale (!) tot contra noastră va fi în
dreptat.

Ya fi pusă deci şi noua lege în ser
viciul politicei naţionale maghiare.

E  deci să o ştim , ca să ne 
pregătim din vreme şi să creăm ziarelor 
noastre o condiţie, în care se poată da 
piept şi cu nouele împrejurări ce ni-se 
vor crea.

Dar’ ministrul a mai spus ceva. A  
spus, că a încredinţat cu redactarea pro
iectului pe un ziarist maghiar. Ziarele ne 
spun că acesta e dl D r. Kenedi (alias 
Kohn?) Géza, redactor responsabil dela 
Pesti H írlap.

Ei bine. în  „Pesti Hírlap* de ieri 
apare un prim-avticol întitulat „ Timeo 
Danaos"... în care autorul îşi arată în
grijirile cele multe faţă de această re
formă, şi să întreabăj: oare e oportun tim
pul acesta pentru reforme aşa gingaşe?

„Pesti H írlap“ încheie astfel: „As
tăzi e mai bine a păzi nu numai cu ja- 
lu'Te, dar’ cu temere legea provisorie dela 
1 8 4 8  şi a aştepta un timp, când la re
formele ce se ating de libertăţi, nu vom 
fi siliţi să z icem : Timeo danaos et dona 
ferentes*.

„Pesti H írlap“ e organ guvernamen
tal! —  Apoi nu-’i comic?

S ib ila ,  3 Martie a.

„ Legea europenească “. „ Tribuna 
Poporului“ află plăcere să evoace aminti
rea apropiatului trecut. In prim-articolul 
ultimului ei număr se scrie:

„Acum doi ani excelentul publicist dl 
loan Slavici ceruse lege da presă europeană. 
Proaspeţii stăpâni ai „Tribunei* îl luaseră 
atunci de scurt şi ’1 ocăriseră rău pentru-că 
cere atât de —  puţin, deşi când ceri gu
vernului unguresc ceva europenesc ori-ce om 
cu bun simţ înţelege că ceri ceva ce nici nu 
poate concepe un creer unguresc. De giaba 
însă. Neofiţii sânt totdeauna excesivi şi in- 
vinuiseră pe întemeietorul „Tribunei* nici de 
mui muit nici de mai puţin, decât că e vân
dut Iui Bâpfly, că s’a Înţeles* cu el ca ta 
schimbul legei europeneşti noi sä — d-s- 
srmăm“.

La acestea observăm atât: Regre
tăm că „Tribuna Poporului“ readuce la 
tapet rolul „excelentului publicist loan  
Slavici“ şi »legea europenească“ ; regre
tăm tonul răutăcios, în care îi complace 
a face această rechemare a unor lucruri, 
cu care —  după modesta noastră părere 
—  nu are de ce se făli.

Ea ne provoacă. N oi nu ne retra
gem; n ’avem absolut nici un motiv. Ba 
vom trebui să reluăm firul, dacă domnii 
se complac a reintroduce de nou vederile 
de tristă pomenire, ce se leagă de „legea 
europenească“.

Acum constatăm, că prin „legea euro
penească“ a excelentului publicist nu era 
contemplată o lege de presă , cum susţine 
acum „Tribuna Poporului“, ci o lege elec
torală.

Prin urmare e şi mai rău pentru 
„Tribuna Poporului“ că s ’a dedat la in- 
tervertirea unui fapt, aşa de apropiat, pen
tru a-’şi făuri prilej ca să evoace o „idee 
politică“ aşa de puţin glorioasă ba re
gretată azi de toţi Românii buni. —  Deo
camdată atât.

A ltă ordonanţă. Miniştrii noştri „li
berali“ se întrec In edarea ordonanţelor cari 
răstrîng libertatea cetăţenească. Cel din urmă 
este ministrul Porczel, care a edat următorul 
ordin:

„în înţelesul ordinaţiunei din 2 Maia 
1875 nr. preş. 1508, ori-ce fel de reuniune 
este datoare înainte de constituire a-’şi aşterne 
guvernului reg. statutele prin respectiva auto
ritate administrativă. Dacă asupra proiectului 
de Btatut nu s’a adus hotărtre îu timp de 40 
de zile, reuniunea poate să-’şi Înceapă provi-

sor activitatea, însă definitiv se poate consti
tui sumai, dacă statutele ei sânt provăzute ca 
clausula de aprobare.

„Pentru-ca sö se poată vaîedita prescrie
rile acestei ordinaţiuni, constituirea vre-unei 
reuniuni, care s’ar face tn contra amintitelor 
regale, saa dacă ea s’a făcut după toată re
gula, însă a fost disoivată prin decis cu va
loare de drept, ori a foat suspendată: parti
ciparea în conducerea, în adunările sau ta 
ori-ce fel de activitatea acetAai fel de reuniuni 
o calific de transgresiune şi ordon a se ps- 
depsl cu închisoare până la 15 zile şi cu 
amendă până la 100 fl.*.

încep şi Maghiarii a se îngrozi de 
aceste măsuri absoiutistice ale guvernului.

Egyetértés de pildă scrie:
„Până acum cu superbie egoistă arătam 

asupra constituţiei noaBtre, ne provocam mân
dri la glorioasele noastre lupte: acum însă 
guvernul împrăştie cu amândouă mânile ace
ste tesaure, ş i naţiunea priveşte cu laşitate 
această impertinenţă grozavă a oamenilor fără 
suflet. Până acnm dacă venia vre-uu străin 
la noi, lăuda iubirea noastră de libertate, 
alipirea noastră de constituţie, să închina di
naintea libertăţei noastre: acum însă de vine 
un străin la noi, putem să observăm roşind 
mirarea lui; va vedé cum uu guvern orbit de 
putere batjocoreşte în tirania lut ideea libe
rală, făcând din patria unei naţiuni mândre 
an ad evérat s ta t p o liţ ie n e sc . Ne cufandăm 
din treaptă ’n treaptă*...

Din Austria.
E  într’adevâr fatală situaţia din Au

stria. Ori-câte au fost încercările de pa
cificare ale guvernului, toate au suferit 
fiasco pe toată linia.

* ,
Faţă cu ştirile despre o iminentă 

crisă a ministerului Gautsch, foile vie- 
neze oficioase pbservă o posiţ> hotărît 
contrară, afirmând, c i  guvernul actual nu 
va câdâ şi că el va conchama proxima 
sesiune a reichsrath-ului.

Oficiosul Neues Wiener lagblatt 
susţine, că un distins bărbat de stat ai 
Austriei ar fi afirmat, că dacă prim-mini- 
strul Gautsch nu va reuşi a descurca si
tuaţia politică, nu se va mai găsi nimeni, 
care să poată reuşi în această direcţie. 

*

Se dă ca sigură ştirea, că îndată-ce 
dieta boemă va fi închisă, guvernul va 
publica nouele ordinaţiuni de limbă şi 
ordinaţiunea, care va cassa opreliştea 
purtărei de colori naţionale în  Boimia. 

*
Nemţii radical-naţionali, aderenţi ai 

deputatului Schönerer, au ţinut la Eger 
(Boemia), Dumineca trecută,, o mare adu
nare poporală, la care au participat 
peste 2000 de oameni. în  vederea adu- 
nărei se concentraseră în oraş mulţime de 
gendarmi, ba chiar şi armata era cons'g- 
natA în căsărmi. Dar’ adunarea a decurs 
în linişte. Dintre cele’ petrecute e de 
remarcat hotăiîrea, că ordinaţiuni le de 
limbă trebue retrase şi că chestiunea de 
limbă se poate regula numai pe calea le
gislativă.

Un eveniment foarte important e, că 
legătura dintre Cehi şi guvern s a  rupi 
cu desivîrşire, din causa enunciaţiunei 
ostile dreptului public boem, ce a făcut 
în dieta boemă locţiitorul guvernului, din 
prilejul retragerei deputaţilor nemţi.

Toate foile cehe se pronunţă în 
acest sens.

Organul Cehilor - tineri, Narodni 
L isty  scrie în chestie următoarele:

Tonu3 brusc, birocraţie ai declaraţiei gu
vernului a rupt deodată legătura dintre Cehi 
şi guvern şi a adus clarificarea dorită. Ba 
ronul Gautsch, pronunţându-se în contra drep
tului public al Cehilor, s’a declarat usa cu 
centraliştii germani, şi s’a îâpădat de dreptul 
de a cere încrederea şi sprijinul noîtru. Pa- 
cienţa Cehilor s’a sfîrşit; ei au isprăvit-o cu 
guvernul, care nu va avâ nici nu singur de
putat ceh tn majoritatea sa necunoscută şi în 
genere nu va putâ avâ majoritatea în parla
mentul vienez.

Ţeara minciunilor.
Baronul Kaas Ivor  publică în zia

rul H azánk  (dela 27  Febr. n .) un prim- 
articol întitulat: „Hazugságok országa*. 
Traducem, cuvânt de cuvânt, o parte din 
acest articol, scris de baronul maghiar:

„Constituţie? E adevărat oare, că Unga
ria are constituţie? Aceasta ar fi doară casa 
msguaţilor şi dieta, dar’ poftim a le examina 
şi a vedé cam le-a transformat Báufly.

Casa magnaţilor după dreptul avitic 
şi în înţelesul sistemului de două camere, 
ar trebui se fie o corporaţiune compusă din 
bărbaţii cei mai Independenţi, binemeritaţi şi 
experţi, şi o corporaţiune a instituţiilor ex- 
chise din cameră, auume, a bisericilor şi 
a judecătoriilor. Titlul nobilime superioară, 
senator, este dat ca remuneraţiune din par
tea regilor în întreaga Europa. La noi nu e 
aşa, de oare-ce prim-ministrul a pus în cen
sors rangul de senator; unuia ’i-a vândut ti
tlul de conte cu 300.000^ fl., altuia ’i-a vân
dut rangul de senator pe vieaţă cu 250.000 
fi., altora a vâadut baronia cu câte 200 000 
şi 100.000 fl., ca astfel să-’şi creeze un fond 
de disposiţii nu nnmai de 3 milioane şi nu 
numai pentru alegeri, ci pentru toate celea, 
chiar şi pentru regularea afacerilor băneşti 
ale amicilor sei protejaţi. Un astfel ds senat 
lipsit de independenţă, demnitate şi autoritate, 
a încetat a mai fi factor constituţional. Poftim 
a-T privi: O m aşină de votare, «are la cră  
la  ordin m in isteria l.

Parlament basat pe representaţiunea po
porului? Aceasta este cea mai mare minciună 1 
Nici popor, nici representaţie, nici parlament! 
poporul este exchis dela alegeri, listele ale
gătorilor sânt falsificate din oficiu, alegătorii 
reduşi la număr sânt parte intimidaţi, parte 
corupţi. Candidaţii sânt designaţi de prim-mi- 
nistrul şi, după votul obedienţei, prin presiu
nea de forţe a comiţilor-supremi, sânt impuşi 
cercurilor electorale; mandatele ’şi-le-au câ- 
y/gat pe banii ce ’i-au primit deia minister 
şi prin cari, ca datornici, sânt ţinuţi în „depen
denţă.

Poporul în realitate este exchis din acest 
parlament, voinţa naţională e suprimată, Ber- 
viciul este organisat perfect şi dieta maghiară 
este lipsită de ori ce voinţă liberă. Nici chiar 
oposiţia nu are libertate in această dietă, căci 
guvernul are agenţi între oposiţionali, Ia cari 
prim-ministrul îşi comandă interpelaţii sau dis
cursuri. 0 formă constituţională goală, o sca
matorie politică, o caricatură a parlamentaris
mului, aceasta este dieta maghiară de azi, pe 
care Bă ffy şi organele lui o presents de re- 
presentaţiune a naţiunei, de interpret compe
tent al voinţei ei, de paznicul statului şi con
stituţiei noastre.

Presă şi libertate de presă? Na e şi 
asta o minciună? Principial lui Deák Fereucz 
despre libertatea de presă a fost, să e iertat 
a scrie ori-şi-ce, numai a minţi na; princi
piul epocei lai Báj ffy e, că e iertat a minţi 
ori-şi-ce, numai a spune adevărul nu. La acea
sta cerveşte drept întregire a parlamentului cum
părat, presa cumpărată. Până acuma s’au în
destulii cu a‘â:a.

Acum însă, dapă-ce relaţiunile stricate 
au dat naştere socialismului, de care s’a spă- 
riat nu numai publicu’, dar’ şi parlamentul şi 
guvernul cei atotputernic, au restituit censura. 
Dar’ nici aceasta n’au făcut-o în mod sincer, 
ci cu minciuna, au farişat-o în lege prin or
dinaţiuni.

Ziarele liberale şi agenţiile telegrafice 
ale guvernului umplu Europa cu sbierâtele for 
despre libertatea maghiară, ca să facă pe po
poarele culte ale Europei se eiesză, că na
ţiunea maghiară este  ş i azi an  ş te g a r  al 
libertăţei, că braţul ei e gata totdeauna a 
lupta pentru libertate. Aceste concepte s’au 
produs îu conştienţa Europei prin părinţii no
ştri. Dar’ a easta numai a fost, si libertatea 
este azi o coloare falsă, cu care-’şi înveleşte 
faţa guvernul Bâ .ffy. Cuci ce fel de libertate 
este 8ceea, când poliţiştii pătrund nosptea 
după plac în locuinţele cetăţenilor şi cerce
tează totul, confiscă bani ş i scr isor i (şi 
cărţi, ca „Biografia lui Iancu.“ Rad.), arestează 
bărbaţi şi femei, ţin în prinsoare şi fotogra
fiază cetăţeni cu vieaţă nepătată şi cari nu 
stau B ub acusă, ear’ gendarmii puşcă şi stră
pung cu baionetul pe cine Vreau, în întreagă

ţeara. Nici legea, nici autorităţile nu scutesc 
pe cetăţeni tu contra ordinaţiunilor ilegale ale 
guvernului, când aceştia sânt atacaţi ,nu nu
mai tn drepturile lor politice, ci < hiar şi tu 
libertatea personală şi sânt păgubiţi în ave: ea 
private. L ibertatea  aceasta  e despotism , 
prin arm are o m inciună“.

Aşa scrie H azánk  despre patria noa
stră. Noi na mai facem nici un comentar.

1848. Jc
Cronica anului.

Pojon, 3 Martie n.
Dieta a întrerupt ieri desbaterile sale. La 

începutul şedinţei de azi deputatul Balog Cor
nel dela Jaurin, propune a se cere dela Maj.
Sa date sigure asupra băncei din Viena, ca 
ţeara sé-’si poată regula afacerile în împreju
rările acestea atât de încurcate.

L. Kossuth propune altă representaţie, 
în care dieta sé-’si depună cererile şi opiniile 
modificate prin proaspetele evenimente. El 
cere minister responsabil unguresc.

Münohon, 3 Martie.
Studenţii au dat regelui Ludovic o 

adresă cerând parlament central german, li
bertate de presă, de întrunire etc. La sfîrsit 
adresa zice: »Nici un résboiu cu Republica 
franceză, câtă vreme ea respectă graniţele 
noastre. Dacă nu, résboiu german fără ajutor 
rusesc. Dacă va trebui ne apérat sé alegem 
între Ruşia şi Francia, atunci luptă contra 
Rusiei, aibturea de Francia».

--- =âs----

Blajul şi revoluţiunea din 184849.
—  Un capitol din istoria şcoalelor din Blaj —  

de
P rof. N ie. B rânxeu .

(Urmare).
Adunarea dela Dumineca Tomei se da- j 

toreşte întreagă numai entusiástei tínerhr.i dia— 
Blaj. Proclamaţiunea lui Bărnuţiu din 25 Mar
tie 1848 alungă ceaţa îndoielei şi nedume- 
rirei, şi lămureşte definitiv ţinuta politică a 
Românilor.

Adunarea de pe Câmpul-libertăţei va 
marca întotdeâuna o strălucită epocă în istoria 
Românilor. Vorbirea lui Bărnuţiu, jurământul 
naţiunei şi hotărîrile luate în acea adunare, 
vor rémáné pentru toţi vecii. Aci se precisă 
mai ântâiu voinţa poporului român de a trăi 
liber şi de a fi considerat după numele şi 
forţa lui de cultură. Aci se defini programul 
naţional al Românilor pentru realisarea căruia 
şi azi se dau jertfe scumpe şi iubite neamului 
nostru. La Blaj pe Câmpul-libertăţei s i  afirmă ţ 
poporul român pentru ântâia-oară, ca popor 
conştient de drepturile sale, ca un element! 
de ordine ş(_ ca o proptea sigură a păcei şi \  
a libertăţei.’ Fericită, de 3 ori fericită ge
neraţia dela 1848, care a dat din sînul ei 
bărbaţi ca: Bariţiu, Bărnuţiu, Şaguna, Laurian, 
Iancu, Axente, Papiu Ilarian, Balint etc. etc., 
a căror amintire neştearsă va rémáné din ini
mile noastre!! Onoare Blajului, care ştiti sé 
crească astfel de fii, podoabe mândre a na-^ 
ţiunei noastre. Dacă nu ar ave Blajul decât 
epoca aceasta de renaştere naţională, tot ar 
fi dator fiecare Român a-’i aduce prinos de 
laudă şi recunoştinţă. Ce era de poporul 
român, dacă nu avea aceşti bărbaţi, cari au 
condus corabia spre limanul neînviforat ? Ce 
era de noi, mai ales în acel timp, în care se 
părea că lumea ’şi-a dat mâna cu iadul pen
tru a nimici naţionalitatea noastră ? I Fie bine
cuvântat Dumnezeul părinţilor noştri, care ni-a 
trimis la timp apostoli şi conducătorii

In timpul revoluţiunei gimnasiul e în
chis. Profesorii cei mai mulţi fiind angajaţi 
în lupta pentru libertate, sünt prigoniţi şi unii 
scoşi din ţeară. Aron Pumnul fugi în Ro
mânia, unde fu prins de Ruşi. Scăpând sé 
refugia în Cernăuţi, la familia Hurmuzachi. 
Aci deveni apostolul Bucovinei, deşteptând 
conştienţa naţională. Timoteiu Cipariu fuge 
la Sibiiu împreună cu comiţetuţ naţional, ear’ 
de aici e trimis pe la Viena şi Innsbruck.

Blajul ajunse pe mâna rebelilor maghiari, 
cari devastară bibliotecele şi archivele.
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Teologii şi studenţii părăsind băncile 
şcoalei se fac soldaţi credincioşi ai causei na
ţionale. Ei devin tribunii poporulu i luminân- 
du-’l şi încurajându-’l.

La luptele sângeroase din Munţii-Apuseni 
ei sünt de cel mai mare ajutor prefecţilor. Aşa 
se petrec anii 1848 şi 1849 în lupta pentru 
câştigarea libertăţei naţionale, la care a luat 
parte activă:
»Bătrâni, bărbaţi, juni, tineri, din munţi şi din câmpii“.

El ’şi-au dat cu drag vieaţa cântând: 
Murim mai bine ’n luptă cu glorie deplină 
Decât să fim sclavi earăşi în vechiul nost' pămănt.

Eternă fie amintirea lor 1 
(Va urma).

Dela comitat.
Un membra &1 congregaţianei ne scrie 

despre altima adunare generală extra ordinară 
armatoarele:

Aşteptam, după cele publicate, sS fie o 
adunare straşnică aceasta. Când colo ? Membri 
români foarte puţini; ear’ Saşii au greşit-o şi 
ei cu interpelarea tn causa maghiarisärei 
numelui aşa, că nu ne-am ales cu nici o dis
ensiune.

Şedinţa a decurs astfel:
Comitele-suprea deschide şedinţa la 9 

ore. Membri sânt puţini. Dintre Români 
erau de faţă numai următorii: Z. Boiu, as. 
consist.; Dr. Bran-Leményi; Dr. L Bea; Nie. 
Cristea, ases. consist, şi V. Florian paroch tn 
Racoviţă.

Dl Fr. Michaelis interpelează pe dl vice- 
comite cu provocare la un nr. din „Tageblatt* 
dacă e adevărat, că miniBtru de interne 
’i-a trimis un circular tn causa maghiarisärei 
numelor? Dacă dai —  ce are de gând 
să facă?

Vicecomitele, G. Reissenberger răspunde, 
confirmând informaţia ziarelor. Circularul s'a 
trimis şi comitatului şi dlnsul ’l-a comunicat 
celor 2 magistrate, precum şi pretorilor.

DI Michaelis zice, că se lndestuleşte acum 
cu confirmarea oficioasă a faptului şi crezând, 
că deocamdată aci nu se poate face nimic, ia 
réspunBul la cunoştinţă, reservându-’şi dreptul 
de a face alţi paşi tn această afacere.

Prof. Gottschling nu ia la cunoştinţă 
röspunsul şi vrea sâ vorbească. Preşedintele 
nu-’i dă voe. —  Asemenea nici profesorului 
Osc. Wittstock. Luând odată interpdlatorul 
la cunoştinţă râspunsul dat, s’a trecut la or
dinea zilei.

Cele 61 puncte au fost măcinate tn 
mai puţin de o oră. însemn numai câteva. 
Ordinaţiunea ministrului de interne, sâ se de- 
lăture coteţele din imediata apropiere a dru
mului s’a hotărtt, ca tn termen de 1 an să 
se execute. Preotul Florian a propus un ter
min mai lung, dar’ nu s’a primit,--- -  '

Ajutorare» rauninnm agricole pentru lu
crul de mână s’a respins. —  Mensei acade
mice din Budapesţa ’i-s’a votat 50 fi. —  La 
cererea reuniunei igienice B’a votat 2000 fi. 
pentru un sanatoriu pentru tuberculoşi la 
.Păltiniş*. —  Pentru drumul vicinal Marpod- 
Săsăuşi să votează 200 fi., pentru cel din 
Câlnic-Cacova-Săsciori 400 fi. — Rugarea lui 
V. Henzel pentru Înfiinţarea unei farmacii tn 
Poiană se ia dela ordinea zilei. —  Abzicerea 
Drului Albert Arz von Straussenburg din po
stul de fiscal substitut se ia la cunoştinţă,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Orumont şi Românii.
(Urmare şi fine).

Eată clienţii, pe cari Waddisgton li hă
răzi Franciéi, protectricei seculare a celor 
asupriţi, eată a cui acusă a luat-o tn mână 
Bpre mirarea lui Bismarck, carertdea cu ho
hot tn fiecare şedinţă, când representantul no- 
sţru aducea chestiunea pe tapet.

După congresul din Berlin, avură loc 
\  nişte episoade tn adevér mişcătoare tn durerea 

\ acestui popor, pe care Europa tl condamna sd 
dispară dinaintea Evreului.

Repetăm, că nu era vorba de admiterea 
unui numfir determinat de Evrei, ci de toţi 
Evreii, cari ar voi se se stabilească tn acea
stă ţeară tn detrimentul proprietarilor solului. 
După doctrina lui Waddington, toţi Evreii 
trebuia ső devină cetăţeni români.

Un vechio revoluţionar, un om care pe 
timpul exilului seu tn Francia, fusese amicul 
tuturor republicanilor de seamă, Brătianu, a 
zis tn camera deputaţilor următoarele cuvinte: 
„Domnilor, tn vieaţa mea politică am trecut 
prin multe vicisitudini f i  prin multe nenorociri, 

f dar' niediri f i  nici-odată nu m’am rimţit aţa 
de nenorocit, ca la Berlin11.

In acest timp jidovimea se veselia, ear’ 
Crómieux, exclamă tntr’o şedinţă a Alianţei Is
raelite, cu un ton ditirambic.

.Credinţa mea este mare ta faţa situa- 
ţiuaei aoastre, astăzi at&t de frumoasă! Ah!

unei uniri a Cretei cu Grecia, ear’ prinţul 
George sö meargă la Constantinopol pentru a 
primi din mânile Sultanului învestitura dem- 
nităţei de guvernator.

Faţă cu această ştire a lui „Le Nord* 
O depeşă din Frankfurt lângă Main cu da
tul 1 Martie c. anunţă, că tmpöratul Wilhelm 
a recomandat de guvernator al Cretei pe 
prinţul danez, Oarol.

Spania ş i  S ta te le-U n ite .

Din M adrid  Be anunţă, că raportul ofi- 
eios despre catastrofa vaporului Maine se va 
publica abia peste 2 săptămâni. Raportai va 
da de minciună ştirile tendenţioase ale ziare
lor americane şi va constata, că vaporul a 
fost aruncat tn aer din întâmplare.

„N. Wien. Tgbl.* are ştire din New- 
York că disposiţia de răsboiu scade mereu. 

Ziarele americane mai serioase scriu, că 
Statele • Unite nu sânt tndestul pregătite 
pentru un răsboiu ofensiv.

S i b i i a ,  3 Martie r. 1898.

Alumnen român în Viena. So
cietatea academică „România -  Jună* din 
Viena a sărbat în anul 1 8 9 6  iubileul aoi- 
versărei sale de 25 ani. Că să nu treacă 
acest moment solemn fără tmbinarea unui 
Bcop înalt şi considerând necesitatea reală, 
societatea a decis, ca venitul curat al în
treprinderilor iubilare să fie destinat con- 
stituirei unei fundaţiuni iubilare pentru 
crearea unui alumneu de studenţi români 
în  Viena.

Atunci publicul român a recunoscut 
marea importanţă a acestei idei şi din 
toate părţile a grăbit a contribui la rea- 
lisarea ei prin colecte şi donaţiuni.

Resultatul final a fost de 1 9 8 6  fi. 
16 cr., care capital formează basa pentru 
fundaţiunea proiectată —  durere însă, o 
sumă prea insuficientă.

Societatea „ R om ân ia- J u u ă a are to
tuşi sincerul dor de a realisa crearea 
alumneului român şi astăzi păşeşte înain
tea marelui public român cu un apel nou 
la probata lui generositate.

Societatea s ’a decis a aranja în 4  
Martie a. c. în Viena o petrecere cu dans,

' al cărei venit*curat este destinat să aug
menteze fondul fundaţiunei. Dorul, ca 
venitul să fie cât se poate de considera
bil a făcut-o să se decidă )«* o exmitere 
nouă de „L iste“ pe*?tru colecte în inte
resul alumneului român, 
v  * Recomandăm cu căldură sprijinirea 
acestei instituţiuni menită spre binele po
porului nostru.

*

Croaţii şi iubileul Monarchului 
nostra. In şedinţa de alaltăieri a die
tei croate s’a înaintat de urgenţă o propunere, 
care indica măsurile pentru o delegaţie oma
gială din prilejul iubileului M. S. Mosarchului 
noBlru. Urgenţa propunerei s’a respins, pe 
cuvânt că nu are înţeles, ear’ propunerea s’a 
predat pentru referare unei comisii a dietei.

*

Fundaţiunea „ Iosif Crişianu*. 
Un amic din Abrud ni-a trimis o copie 
de pe testamentul răposatului I o s i f  C ri-

ţia ttu , fost advocat în Abrud. D eşi cam 
târziu, vom publica aci unele părţi din 
disposiţiile testamentare.

Testatorul dispune, ca din banii sei 
în numărar, suma de 5 0 0  fi. să se de
pună ca legat în cassa de păstrare „Au
răria“ din Abrud, din ale căruia interese 
să se ţină în tot anul, alternativ în bi
serica gr.-cat. şi cea gr.-or. din Abrud 
câte un parastas, în ziua morţei sale.

Pentru înaintarea în cultură şi bu
năstarea membrilor familiei sale, el con- 
stitue din restul averei sale o fundaţiune 
perpetuă pe seama familiilor „Crişianu şi 
Boeriu

Administrarea fundaţiunei o concrede 
consistorului metropolitan din Blaj, ear’ 
când acesta n ’ar voi din ori-şi-ce motiv 
a primi asupră-’şi administrarea, o concrede 
consistorului gr.-or. din Sibiiu, aplacidând 
pentru administrare 5% din venitul fun
daţiuni i. Dispune, ca 25«/0 din venitul 
anual al fundaţiunei să se capitaliseze în tot 
anul; din restul de 7% să se dee în tot 
anul stipendii familiare de câte 2 00  fi. 
pe an, care cu înmulţirea fondului fun- 
daţional să se înmulţească.

Stipendii vor pută primi exclusiv 
numai descendenţii familiilor „Crişianu şi 
Boeriu“ din Abrud, avénd cei din fami
lia Crişianu preferinţă înaintea celor din 
familia „Boeriu“, ear’ fiii înaintea feti
ţelor.

Stipendiştii ficiori pot folosi stipen
diile lor până-când îşi vor câştiga o po- 
siţiune sigură sau până la etatea de 30  
ani, ear’ fetele până-când se vor mărita.

In cas, când s ’ar stinge cu totul fa
miliile beneficiate „Crişianu şi Boeriu“, 
toată averea  fu n d a ţiu n e i este a  se în 
trebu in ţa  p e n tru  r id ica rea  u n u i g im -  
n a siu  rom ân  g r .-ca t. în  A b ru d .

Venitul anual al fundaţiunei face 
acum 13 0 0  fi. Cu executarea testamen
tului s ’a încredinţat din partea fundatorului 
dl Dr. L a u re n ţiu  Pop, advocat în Abrud.

în  urmă dispune fundatorul, că des
cendenţii familiilor zise numai până atunci 
şi numai atunci să fie consideraţi în 
vre-un beneficiu, până-când se vor ţină 
de naţiunea şi biserica română.

Fundatorul a testat întreagă biblio
teca sa gimnasiului din Blaj.

N e c r o lo g . Primim următoarele anun
ţuri funebrale: Subscrişii cu inimă in- 
frîntă de durere aducem la cunoştinţa tutu
ror rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubitul nostru fi:u, frate, cumnat şi 
unchiu Dr. Alexandru Silafi, medic cercual 
tn Cella, comitetul Severinului, după un morb 
greu şi îndelungat Luni, la 28 Februarie st. n. 
a. c.,, Ia 3 ore d. a., împărtăşit cu sfintele 
sacramente, tn etate de 33 ani ’şi-a dat su
flatul tn mânile Creatorului. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului decedat se vor aşeza 
spre odihna eternă Vineri, tn 4 Martie e. c., 
la 3 ore d. a , din casa părintească tu cimi- 
terul evangelic din loc. Fie-’i ţărtna uşoară 
şi amintirea binecuvântată 1 Bistriţa, la 1 
Martie 1898. Alexandru Szilaşi, paroch-pro- 
topop gr.-cat., Iulia Szilaşi născ. Alexi, ca 
părinţi; Aurelia Sopon născ. Szilaşi, Helena 
Hosszú născ. Szilaşi, ca surori; loan Sopon, 
notar ccreual tn Budatelec, Pompeiu Hosszú, 
şef-inginer a! oficiului de edile din comi
tatul Clujului, ca cumnaţi; Iosif Hosszú, ca 
nepot.

’i-se votează mulţumită şi 200 fi. şi tn locu-’i 
e ales Arn. Friedsmann. — Alegerea funcţio
narilor comunali din Poiana se anulează, ortn- 
duind alegere nouă. — Recursurile contra ale
gerilor din Amnaş, Moha, Lancrăm şi Maga 
se resping. — Conclusele comunelor Săsciori, 
Cristian, Turnişor şi Glimboacă se aprobă.

La condusul comunei Gnşteriţa, dăunos 
şcolei române, s’a dat recura, care a şi fost 
admis. —  Dr. Leméoyi pledează pentru causa 
şcoalei române din Gnşteriţa. — Conclusul 
comunei Sebeşul-inferior la vinderea lemnelor 
să întăreşte. La 101/* şedinţa se tucheie.

Cronică politică.
P rotecţiu n ea  catolicism ulu i.

O rivalitate s’a născut între Francia şi 
Germania, din causa protecţiunei catolicismului 
în Orient. Eată starea chestiunei, care îşi are 
începutul cu ocuparea de cătră Germani a 
portului Kiao-Ciau. Se ştie cum s ’a făcut 
aceasta.

Nişte misionari catolici, din întâmplare 
Germani de naţionalitate, au fost ucişi de 
Chinezi. Guvernai german a cerut numai de
cât satisfacţie şi a ocupat Kiao-Ciaul îm
preună ca o bună întindere de pământ In pro
vincia Şan-tong.

Intervenţiunea guvernului german In fa
voarea onor misionari catolici a produs, la în- 
cepnt, oare-rare surprindere, fiindcă nici-odată 
acest guvern n’a arătat mult interes pentra 
catolicism.

Dragostea snbită a guvernului din Berlin 
pentra misionari are o armare.

Francia s’a considerat în toate vremu
rile ca protectoara titrată a catolicismului 
în Orient, un rol care, pe lângă că e frumos, 
mai are şi nenumărate foloase politice.

Până acum nimeni na făcea concurenţă 
Franciéi pe acest teren.

Şi eată că Germania începe 80-’şi 
aroage ea dreptul de protectoare a catolicis 
mulai.

După cât se pare, guvernul diu Paris 
e foarte nemulţumit de aceasta. Oficioasei vie- 
neze Pol. Cor. ’i-se anunţă din Roma, că am
basadorul Franciéi pe lângă Vatican va supune 
în cărând Papei propuneri pentru definirea 
sferei de acţiune a Germaniei în ce priveşte 
catolicismul.

Din cercnri clericale se comunică, că 
Papa na se va amesteca tn chestiune, deda 
rând că Francia poartă vina, dacă se amestecă 
alţii în ocrotirea catolicismului, de oare-ce ea 
’şi-a neglijat de mult timp rolul de protectoare 
şi s’a opus la înfiinţarea unei nunţiaturi pa
pale la Peking, proiectată de mnlt de cătră 
Vatican.

C andidatnra prinţu lu i G eorge.

Rusia n’a renunţat definitiv la candida
tura prinţului George. Aceasta apare din- 
tr’un comunicat oficios al ziarului Le Nord, 
ale cărui relaţii cu guvernul rus sânt cu
noscute.

După acest comunicat, între cabinetele 
din Petersburg şi Berlin continuă an schimb 
de vederi In afacerea acestei candidaturi. Se 
poate spera, că resultatul acestui schimb de 
vederi va fi o apropriere a Germaniei la po
litica Roşiei şi a Franciéi. Germania mai cere 
numai ca să rămână exclnsă eventualitatea

lisaţi-mă să repertez toate acestea la con
duita atât de nobilă, loială şi curată, pn 
care a observat-o la Berlin ministrul nostru al 
afacerilor Străine, Waddington al nostru*. 
(Salve de aplause).

Cuvântul nostru pare a indica, că Wad
dington este de origine evreu; afară poate 
dacă Crómieux a voit să zică, că mini
strul afacerilor străine era al lor, fiindcă îl 
plătiseră.

Evren, ori plătit să servească pe Evrei, 
Waddington In tot casai n’a cruţat nimica 
spre a-’şi apăra rassa, ori spre a-’i câştiga 
paralele. El ’şi-a vîrît mâna în tratatul dela 
Berlin ca o îndărătnicie adevörat evreească. 
Francia, generoasa Francié, a jucat, graţie lui, 
rolul gendarmului, care încătuşa braţele unei 
naţiuni debile, pentru de a permite Evreului 
sâ toarne, vitriol pe gâtul moribundului.

Brătianu, cu energia şi speranţa vecinie 
neadormită a adevăratului patriot, a întreprins 
de-a curmezişul Europei na voiaj, asemenea 
aceluia al lui Thiers — când s’a dus 
să se roage pentru Francia învinsă.

Austria, Rusia şi Turcia recnnoscură 
fiecare a parte independenţa României. In 
Anglia, Italia, Brătianu găsise pretutindenea 
miniştri văaduţi Jidanilor şi ső lovia de re- 
sistenţe neînduplecate. Cu toate acestea con- 
ştienţele se revoltaseră Ia auzul faptelor po
vestite de dlnsul şi ’i-se respuudea: .Puterile 
Signatare ale tratalolui din Berlin sânt soli
dare. SÖ se declare Francia, că e aplecată sö 
recunoască independenţa României, fără sâ 
ceară îndeplinirea imediată a clausulei leo
nine, relativă „la Israeliţi —  şi noi vom face 
asemenea".

Waddington să opunea şi răspundea me- 
reu: „ Dacă nu se acoardă drepturi cetăţe- 
neţti Ovreilor, cari ţin case cu fete, cărctme 
cu rachiu otrăvit f i  comptoare de cămătărie — 
Francia nu mai întreţine ministru acreditat 
în România

Inzădar ’i-se răspundea: „Dar’ întru 
cât poate să intereseze pe Francia chestia 
aceasta care este chestie de poliţie internă?
Despre libertatea cultului nu era vorbă, fiindcă 
este cunoscut, că România iste singură ţeară 
în lume unde toleranţa este mai bine ob
servată'1.

Dar’ Waddington na să mişca, ear’ stânga 
aproape toată, amestecată ín speculaţiuni 
financiare, trăia pe socoteata Evreilor şi găsia 
această conduită admirabilă.

Un alt trimis al României, dl.Gatargiu, 
n’a fost nici el mai norocos. E ită după jur
nalele evreeşti răspunsul cinic, ce ’i’l-a dat 
Gambetta: .Angajez guvernul vostru, să se 
execute; Francia nu va recunoaşte independenţa 
ţărei voastre, până nu veţi recunoaşte drep
turile civile tuturor Evreilor, fără distincţiune. 
Di Crómieux ţine la aceasta. Dl Waddington 
a luat iniţiativa tu această chestiune la con
gresul din Berlin; aici este angajată onoarea 
Franciéi. Din parte-’mi, am dat parola mea 
Ini Crómieux, ca-’l voiu sprijini; astfel eu nu 
pot, decât să vă spun încă odată, să vă înde
pliniţi fără întârziere angajamentele*.

Repetăm Încă odată, că aici na era 
vorba de loc despre vre-o chestiune relativă 
la libertatea religioasă.

în privinţa aceasta avem testimonial 
dini Ad. Frank, care să bucură tn lumea 
ism lită  de o stimă meritată, In răspunsul,

ce ’l-a dat dlui X. Roux, care tl întrebase 
asupra căuşelor antisemitismului crescând ia 
Europa, profesorul dela „Collége da France*
declară, că în România f i  Rusia credinţele 
religioase sünt absolut străine misurilor luate 
contra Evreilor.*)

Savantul autor al Kabbalei ar fi foarte 
amabil aşadar’, dacă ne ar spane, în nomele 
cărui principiu intervenim noi în afacerile in
terne ale unui popor, care n’are decât nefe
ricirea de a fi prea slab p;ntru de a ne ruga, 
să ne amestecăm numai în ceea-ce ne pri
veşte.

Cu toate acestea România a scăpat pe 
jumătate de pericol. Un depatat republican 
a avut curajul de a trata acest sujet, pe care 
toată lumea îl evita cu cea mai mare îngri
jire. —  „De 18 luai — zice dl Louis Le
gt and tn şedinţa diu 15 Decemvrie 1879 — 
tratatul din Berlin a proclamat statul român 
—  independent. Austria, Rusia, Turcia, cele 
trei puteri mai deaproape interesate tu che
stie, au recunoscut independenţa aceBtei mici 
naţ onalităţi. Ita’ia a urmat tn curând acest 
exemplu. Cer ca şi Francia se facă aseme
nea şi să lege re’aţiuni diplomatice regalate 
cu România*.

Waddington a evitat, bine înţeles, să 
spună adevărul şi să explice motivele, cari 
’l-au Îndemnat să lucreze, cum a lucrat ; el 
Bă temea de publicarea unor documente, cari 
nu ’i-ar fi făcut onoare; el B’a  mulţumit de 
asti-datăde a cere naturalisarea pe capete şi 
categorii determinate, cari nu-’l priviau deloc 
şi tn care guvernul francez n’avea nici un

*) Annales de la Philosophie chrétienne 1891.

—  Sabin Bdrdosy, proprietar, după 
grele suferinţe, a răposat tn Domnul, ca bun 
creştin, tn etate de 32 ani. înmormântarea va 
fi azi tn 3 Martie, Ia 3 ore p. m. Parastasul 
se va face tn 5 Martie, Ia 8 ore a. m., tn bi
serica catolică română de r. gr. din Ioc. Oră- 
stie, lai Martie 1898. Victoria Bdrdosy, s:oră. 
Dr. Stefan Erdéyi, cumnat.

*

Hungária felix. Cu multă părere 
de rău anunţă foile UDgureşti, că numai 
din E p er je s  au  e m ig ra t în vremea din 
urmă p este  2 0 0 0  de S lo v a c i în  A m e
rica . Nu pricepem această „părere de 
rău“, când chiar dorinţa Ungurilor e — 
sé  scape de n a ţio n a lită ţ i!

*
Savant german In Oonstantlno-

p ol. Guvernul turcesc a numit zilele ace
stea pe savantul german Dr. Rider, profesor 
la facultatea medicală din Bonn —  profesor de
finitiv la şcoala medicală imperială din Con- 
stantinopol, cu un salar de 30.000 fr. Fap
tul acesta a provocat viuă mulţumire în Ger
mania.

*

Se lăţeşte — păgânismul! La
B a lm x z- Ú jváros, lângă D o b riţin , peste  
4 °  de f a m i l i i  reformate s’au declarat de 
curând in te rco n fesio n a le t — Eată nouă 
efecte de-ale „modernelor* legi politice- 
bisericeşti!

*
Congres despre învăţământul 00 

mercial. Cercul absolvenţilor institutului 
comercial din Anvers, va sărbători anul ace
sta al 25-!ea an dela fondarea sa. Cu acea
stă osasiune, foştii elevi ai institutului plă- 
nuesc un congres internaţional asupra învăţă
mântului comercial. Congresul se va ţinâ la 
Anvers ta zilelo de 14, 15 şi 16 Aprilie 1898. 
Programai lucrărilor congresului este urmă
torul: Care este utilitatea învăţământului co
mercial complet? Cam ar trebui să fie predat 
învăţământul comercial tu şcolile primmare? 
Cum trebue organisată instrucţiunea comer
ciali ta învăţământul mijlociu. Care trebue 
să fie tuvăţătr âitul comerc al superior ? — Toate 
aceste chestiuni presentă un interes deosebit 
şi bu poate tncapé îndoială, că din lucrările 
ce se vor urma Învăţământul comercial uu va 
trage decât foloase.

*

Al doilea atentator la vieaţa 
regelui Greciei încă a fost prins, alal
tăieri. El se numeşte K ilia k o n  şi e 
o r ig in a r  d in  M acedon ia . In deposiţia ce 
a făcut la poliţie, a spus, că a fost sedus 
de K a r d i tz i  la actul de asasinare.

La locul, unde s’a comis atentatul, 
poliţia a descoperit şi o m ină de d in a 
m it, pusă de asasinatori. . \

*
N o u l m e tr o p o lit  a l  S e r b ie i . De

spre noul metropolit al Sârbiei, fostul episcop 
de Niş lnocenţiu, se dau următoarele date 
biografice: Iuocenţiu ’şi-a făcut studiile teolo
gice la Kiev. Acolo s’a şi căsătorit, luând 
de soţie o Rusoaica, care peste câţiva ani a 
decedat. Reîntors în patria sa, lnocenţiu a 
fost o vreme profesor la Belgrad, pe urmă a 
devenit şef de secţie în ministerial de culte. 
La 1894 a fost numit episcop de Niş. Ale
gerea lui de metropolit e primită cu multă 
simpatic îu Rusia, fiind el un uuno3Cut ru
sofil.

•

La Arad asentarea din zlle’e acestea 
a avut — pe cum se anunţă —  resultate 
foarte îmbucurătoare. Până acum au fost asen- 
taţi din 245 ficiori, mai toţi Români, sjo. 
Uu resultat acesta, care numai spre cinste ne 
şerveţe l

*

reaon do a so amesteca. Da frica de a fi 
demascat, a cedat şi el tn cele din urmă. 
Evreii simţiau d8 alifeî, că Românii ajunseră 
la sfîrşital răbdărei. Ei ştiau, că Românii 
pregătean nişte scene, pe lângă C8ri execuţiile 
diu Rusia şi Bulgaria ar fi fost numai flori 
de măr.

Evreii n’au renunţat însă cu toate ace
stea de a verd de hac României şi întrebuin
ţează toate mijloacele pentru do a reuşi. La 
1885 guvernul francez a lovit cu o vamă de 
50 la sută toate productele acestei ţări, care 
nu este culpabilă de alto, decât, că nu iu
beşte cămătarii evrei. Aceasta este o ade
vărată blocadă comercială. Revista ,  Archi
ves Israelites*) nu 88 genează a declara Ro
mânilor, că aceasta este o pedeapsă a pro
videnţei.

Cugetări
de

lu liu  Stettenheîm .

E de necrezut, ca cineva să se înamo
reze într’an ânger.

Când întreabă femeia: cu ce pot servi? 
atunci vrea să ştie cu ce te poate domni.

De pe rîs să cunoaşte nebunul şi de pe 
plâns nebuna.

Vom ajunge timpuri, când bărbaţii vor 
pretinde a fi fgal îndreptăţiţi cu femeile.

**) Nrul din 18 August 1885,



í

Nr. 89 S i b i iu,  Vineri, T R I B U N A
Divorţuri — berechet! Ud mare

scandal agită’ de present capitala Bruxelles. 
O damă de autoritate, d-na Garpette, Spa
niolă de o frumseţe rara, desihisese un 
restaurant, care era locul celor mai grozave 
orgii a Înaltei societăţi. Frumoasa spaniolă a 
fost iegonită din oraş, dar’ s’a întors incognito. 
A fost insă de nou recunoscută şi arestată. 
Cu oca8ia interogatorului ce ’i-s’a făcut, au 
eşit la iveală lucruri atât de scandaloase, 
încât nu mai puţin ca 2000 dame din înalta 
societate au intentat proces de divorţ contra 
bărbaţilor, compromişi în orgiile ce se petre
ceau Ia locuinţa frumoasei Spaniole.
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ECONOMIE.

Aventurierul Pázmándy a ab-
zis din postul de consilier al societăţei
de artişti din Budapesta; aceasta în urma
păcătoasei insulte ce ’şi-a permis faţă de
artista Tina di Lorenzo.

*
Vinuri falaifioate. „Gazetei Transil

vaniei“ ’i-se scrie de „lângă Cricăn": „tn nr. 
38 al foaiei maghiare oposiţionale „Ellenzék“ 
a apărut pe scurt o notiţă despre vina! falsi
ficat al lui Bürger.

Acest Bürger nu este altul, decât Bürger 
Márton din Cricău. în pivniţa acestuia s’a 
presentat în 16 Febr. n. c, o comisiune 
constătătoare din fisolgăbirăul I chiulul Csuk* 
Domokos, Dr. Dobosy Gvula, proprietarul din 
Şard Vadady Gergely şi diregStosul G j I din 
Ţelna. Comisiunpa a aflat în pivniţa jnpâ- 
nului Bürger vin falsificat cu zecile de mii 
de ferii. Se vorbe ştp, că s’ar fi şi pornit 
cercetare contra lui, dar’ asta nu-’mi vina s ’o 
cred, de oare-ce pe Bürger Márton îl cred om 
mult mai iscusit, decât ca să nu ştie acoperi 
lucrul aşa, ca să nu poată eşl Ia lumina zilei. 
Dosră Bürger Márton este acela, care cumpă
rând dela erar cu 52.000 fi. domeniul dela 
Cricău, pentru-ca să aibă de unde plăti 
aceşti bani a ştiut stoarce dela erar un 
ajutor de 18.000 fi. sub afirma despâgabirei 
de regale.

De B’ar fi aflat iu pivniţa altor oameni 
acel vin falsificat, toată presa maghiară ar 
fi dat alarma. Aşa însă nimeni nu-’şi ră
ceşte gura; nici însă şi presa noastră română 
n’a luat notiţă de acest lucru, măcar că aici 
e vorba de o necalculabilă jignire a intereselor 
economice nu numai ungureşti, ci şi mai 
vlrtos româneşti, căci dela bieţii Rumâni 
adună numitul Bürger must, pe care-’l plă
teşte după placul lui şi apoi îl vinde ca vin 
veahiu cu preţuri ridicule, aşa că nimeni nu 
poate concura cu diósul, ba chiar B-ijenu 
s’au lăsat să fie înşelaţi, cumcfirârd vinuri 
dela Bürger“.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Moştenitorul Svediei, 

prinţul Gustav, a plecat la Roma, unde va vi
sit» pe regele italian*

— La Roma s’a sinucis un jude cereual 
ţhgur, Horâtşszky Bila, rudenie cu presidentul 
partidei apponyiste.

— în Noua Caledonie un orcan teribil 
a pustiit deunăzile, făcând daune foarte mari.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecerea casinei.

B o z o v ic iu ,  27 Febr. n.

Petrecerea cu joc a casinei române din 
Bozo viciu, ţinută la 24 Februarie, a fost ne
aşteptat de bine cercetată şi de o frumoasă 
reuşită, durând până aproape în zori de zi.

An participat doamnele: Aşner (Dalbo- 
seţi), Băncilă (Gerboveţi), Bihoi, Brinzei, 
Cialma, Gimbir (Sopotnl-nou), Keresztesi, Ra- 
divoevicin, Schiller, Topán, Zerculea, şi dom
nişoarele: Ana Băncilă (Gerboveţi), Bastius, 
Olga Cialma, Ilona Disaga, Paulina Eperieşiu, 
Sofia Iovanoviciu, Paulina Pirfca, Ialiana Sta- 
noiloYicia, Topán, Elena Zereulea.

Cu părere de rău trebue eâ observ, că 
o parte a inteligenţei rom. din comunele ve
cine prea paţin se interesează de casina ro
mână, căci altcum încă ar fi luat parte.

Un membra ardelean.

Posta Redacţinnei.
Dior P. Br...covici <tk A. Jorga — Bucureşti. 

Cel mai bun, la Sibiiu, e în 1 Maiu st, n. Ceva mai 
nainte e In Sebeşul-săsesc (gară tu loc, pe noua linie 
Sibiiu—Alvincz) în 20—23 Aprilie n .; în Copşa-mică 
26 —27 Aprilie n.

Aforisme politice
— Una la ai. —

Sfinteţi liberi şi această libertate, care 
face din voi fiinţe a parte, fiinţe privilegiate 
tn univers e titlul demnităţei voastre, funda
mentul drepturilor şi datorinţelor voastre, re
gula şi scopul destinului vostru.

V. Cousin.

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v. 

cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii  — 
invită

Admlnistraţiunea ziarului „TRIBUNA*

Favor pentru vieri.
(Stropitoare contra „Peronosporei viticole'1).

Amăsunt înştiioţărei sale dto 25 Fe
bruarie c. nr. 21, comisiunea economică a 
comitatului Sibiiu, cu scop (le a veni In aju
torul economilor, cari se tndeletnicesc cu vie- 
ritul, la nimicirea morbului (boalei) de viţă, 
rumit „Peronoupora viticola“, va vinde în 
primi linie pentru comunele din regiunea vi- 
ruîui (art. de lege XII. §. 61 din 1894), 
cum şi pentru Reuniunile agricole locale 
şi pentru „Tovărăşiile agricole“, ca preţul 
jumătate 50 bucăţi atropitoare (tulumbe, 
pumpe) foarte practice şi cari impuse sânt în 
mod statutar.

Preţul unei stropitoare trainice şi prac
tice este cu 14—16 ii., prin urmare, cei-ce 
o vor cere vor primi bucata cu 7— 8 fi. v. a.

Cererile sânt a se adresa cel mult până 
la 31 Martie n. c. cătră comisiunea economică 
(palatul comitatului din Sibiiu).

Pentru luarea în primire a stropitoare
lor în ziua destinată de comisiune — vor avé 
să îngrijească cei împărtăşiţi.

Ne luăm voe a atrage atenţiunea ce
lor interesaţi asupra acestui favor, recoman- 
déndu-le & ee adresa cu cereri până la 31 
Martie n. c.

Sibiiu, 2 Martie n. 1898.
Comtetul central al „Reuniunei, române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*;

Demetriu Comşa. Victor Tordăşianu.
preşedinte. secretar.

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
Prin stăruinţa dlui luliu Bardossy, in

spector şcolar în retragere s’au, colectat aja- 
toare tn bani pe seama „Reuniunei pentru 
ajutor&roa şcolarilor dela şcoala gr.-cat din 
p&rochia Sibiiului* dela următorii p. t. domni, 
doamne şi domnişoare: Ernst Berg Suiter 
5 fi.; Alexandra Lebu, şi Nina Dunca câte 
2 fi.; loan V. Rush, Basiliu Pop Htrşan, 
luliu Hossu, Gostanţa Dr. Balint, Petra Pipoş, 
Gustav Kis, ‘loan Kessler şi fii, Dr. Petru 
Cioran, Aron Lupean, Constanţa Dr. Pop n. 
Dancăş, Basiliu Dan, Iuliu Bardossy şi Nicoiao 
Togas câte 1 fl.; Victor Dresanandt, Dominic 
Raţ, Nkolau Gabor, Victoria Joandrea, Iuliu 
Popeseu, Elena Lucuţa n. Fülep, Nicolau 
Gogsn jan., loan Ballu, Costantin Dragoş, 
Ana Banciu n. Visarescu, Cornel Aiser, Dr. 
Elio Däianu, August Gruber, loan Dănilă, 
loan Rqhu, Victor Ancean şi loan Ganea câte 
50 cr.; loan Roman 40 cr.; loan Vâtăşan, 
Stefan Stroia, Teresia Pipoj, Victor Pop Har- 
şau, loan Rotar şi Aaa For ea câte 30 er . ; 
Ida Pipoş 25 er.; Vasile Blaga, Petru Sím- 
tion, Valeriu Crişau, Emilia Vmtilă, George 
Tăbăcuriu, loan Gârbacea, Toma Câmpean, 
Victor Tordăşian şi Victor Turca câte 20 cr. , 
Ialiana Henţescu şi Ana Şonean câte 10 cr., 
sama totală 34- fl. 94 cr. v. a., cu cari s’au 
cumpărat vestminte, cărţi şi alte recuisite de* 
învăţământ pe seama şcolarilor lipsiţi.

Subscrisul comitet în şedinţa sa dela 
13 Februarie a. c , aprobând computul dlui 
Bardospy, a decis să aducă mulţumită publică, 
atât dînsului ca colectant, cât şi generoşilor 
contribuenţi, eeea-ce prin aceasta şi Înde
plinim ca deosebită recunoştinţă.

Comitetul bisericei din parochia gr.-cat. 
a Sibiiului.

•) Pentru cele cuprinse tn rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

tribuna £iterară.
Informaţiuni-

„L iga Română*, nr. 7, are următorul 
cuprins: Corupţiunea In Ungaria de ***. —  
Slavismul şi Germanismul (urmare şi fine) de 
un diplomat. — Cosmopolitismul (urmare şi 
fine) după Louis Legrand. — Bibliografie de

— Der Vö^ker-Kampf in Ungarn von 
Log. — Der Lehrstahl für rumänische Sprache 
an der Bndapester Universität von **«. —  
Neue Rumänen-Verfo’gang In Ungtrn von »**. 
—  Wieder die officielle MjgyArisierung von 
**„. —  Cronica generală: Dela Românii din 
Bucovina. — „Gozsdu*, „Petru Maior“, „Tri
buna. — „Să ştie ungureşte*. — Austria 
caută un Bismarck. —  Politica ostilă statului 
maghiar. — „Marea putere dunăreană..." — 
None persecuţii paste munţi. —  Presă poli
ţienească. — Informaţiuni.

X

»Albina«, nr. 20, are următorul cu
prins: I. O., Pământul. — Gh. Adamescu, 
Dosofteiu. — Metropolitul Dosofteiu, Vieaţa 
sfântului Teodor Stratilat. —  I. Clinciu, Ori
gin: a şi traiul neamului nostru. — Aster, 
Berbecul şi oaia. — C. Pop-Tajcă, Bibliotecile 
şcolare. — Şcoala de adulţi din Zimnicea. —  
I. O. Cioe.8D, Povestea lui Dragoş şi a Bou
rului. — N. Marian, Act de mulţumire. — 
— Sfaturi practice. — Răspuns la întrebări. — 
Ghicitori şi probleme. — Infoimaţiuni.

Iîuslraţiuni: Metropolitul Dosofteiu (por 
tret). — Pe vlrfol munţilor. —  Berbec cu 
coarne. — Berbec fără coarne. —  Oaie cu 
urechile ascuţite. — Oaie lăptoasă.

„Şcoala v iito a re“, nr. 1, are urmă
torul cuprins: Comitetul: Revista noastră. — 
A. M M’haeleacu: Educaţiune..,. ori instruc
ţiune? — I. Dumitraşeu: Institutori şi învă
ţători. — M. Lupescu: Apel. —  V. Păunescu: 
Chestionar didactic. — V. Păunescu: Problema 
educaţicnei. — I Voiculescu: Recompensele în
văţătorilor. — P. Chiriţescu: Plevna internă.—  
C. Ioneecu-LuDgu: Cum stăm? — N. Gâdeiu : 
învăţătorul. — E !: Un toast bine venit —  L : 
Diverse ştiri şcolare.

„Revista viticolă şi horticolă", nr. 
4, are următorul cuprins: Al doilea studiu 
critic, viţe americane şi viţe indigene. — Ra
guié şi principii de obssrvat Ia plantarea po
milor roditori. — Altoirea în ochiu dormind 
aplicat la vie. — Plantarea şoselelor. — Starea 
viilor din judeţul Muscel şi Dâmboviţa. — Vi
ticultura în străinătate. — Cronică. — Cores
pondenţă. — Necrolog.

Atenen în Brăila. La Brăila s’a inau
gurat deja noul Ateneu roman. Inaugurarea 
s’a ficat în sala Raîli de cătră dl profesor 
nniversittr Gr. G. Toci’escu, care a ţinut o 
cosferenţă despre: O pagină din istoria 
Brăilei. Dl Grigoresca, preşedintele tribu
nalului local, a fost alea preşedintele Ateneu
lui, ear’ dl advocat N. Petresau, secretar.

—  Asemenea se va deschide un Ateneu 
în Tu’cea.

Bibliografie,
VOCi DIjST p r e s ă

despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Liga Română.

„Romanul acesta, care a fost primit 
de publicul francez cu acelaşi interes, cu 
care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, presentă pentru noi un 
farmec deosebit.

El este luat din vieaţa poporalui 
român din Transilvania şi dă în această 
formă o im a g in ă  p la stică  s tr ă in ilo r  de
sp re  ra p o r tu r ile  cu ltu ra le  ş i  n a ţion a le  
a le  R o m â n ilo r  de peste  m u n ţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al u n ei im a g in a ţiu n i  
de o ex tra o rd in a ră  p u tere  şi să ceteşte 
cti un interes mereu încordat.

Traducerea română, făcută de dl 
V ictor O n işor  e foarte îngrijită. 
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite îu graiul ardelenesc, e clară şi fru
moasă. Tiparul e chiar admirabil. 
Volumul cuprinde şi o mulţime de ilu- 
straţiuni splendide, aşa că el nn ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
unui amator de literatură“.

Telegraful Român.
„R ecom andăm  cu toată căldura 

ce tito rilo r  n o ş tr i p ro cu ra rea  ş i  cetirea  
acestei c ă r ţi  p re a  in s tru c tive  p e n tru  n o i, 
ş i  care ş i  în  ex terio r  se p re se n tă  foarte 
frumos.“

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studia este 
cunoscută cetitorilor rostri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* ai nostru a ştiut se-'l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele obaorvaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fio 
colectate intr’uu mănanchiu, mai accesibile îa 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articol ii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in  estensiune de 
40 pagi ne, tips rite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimită francat pentru 
25 cr. A 89 adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pa acţiuni în Sibiiu.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi m usicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu . . • * . . . .
La tine eopiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................
Toujours avee argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Panlmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Panlmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitreseu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia J b i..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitreseu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitreseu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz.................................. .....
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu.................................. fl. — .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Pietorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. Burlan .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca peutru piano

de loan D. B u r la n .......................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .......................
V. Hugo. Poesie, Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadă) . .

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţ ă ........................................ — .505

Vuia crose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, rom anţa............................. *

Radu D. Roaetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru vose
şi p i a n o ........................................ „

I. Pasehill. L’Amitiă, vals . . . „
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „ 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o .................................. „
G. Vaeiliu. Freamătul Zăvoiului, 

horă ..............................................„
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano „
I. Paschiil. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .............................„

F. Domeier. Soirees de Bncarest,
vals ................................................... ......

A. Cirillo, Emilie ,polca-inazur pen
tru p ia n o ........................................ „

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „

■ 1 . -  

„ - . 5 0  

„ — .75 

„ - - 5 0  

fl. — .50

— .50
— .50
— .25
— .25
— .25
— .50

1.—
— .50

1.—
ú ';
— .75

1.—

— .75

— .75

— .25

1.—

—.50
—.50
— .75
—.50
— .50
— .75

— .50

— .50

— .57

— .50
— .75

— .50

— .50

—.50

— .50

—.75

— .50

1.25

— .75

-.7

— .50
1.—

— .75

— .50

1.—

— .75

— .50

— .50

1.50

— .75
— .50

La comandele din atari să sa adaogă pántra 
porto postai totdeauna încă 6 cr., car’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţie, 
recomandăm modalitatea din urmă.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

V ineri, 4 Martie n. 
Beneficiul cassarului Gustav Binder.

D ie  M a u s -
Comedie în 3 acte, de Pailleron. 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu.
în 3 Martie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Lupan ţi fiiul, 
protopop din Silvaşul-de-câmpie; Dr Popp, medic de 
ştab din OrSştie; W. Hartig din Cluj, H. Linke, din 
Triest L. Fuchs, F. Domino, S. Forschner, A. M. 
Berger, Geiringer, I. Fabian, G. Poppelbaum din Viena, 
I. Frankl, Lothner, L. Lukács, din Budupesta comer
cianţi.

Hotel „Neurihrer“ : R. Wurzer, fabricant din 
Viena; E Erdélyi, technic, W. Vavra, voiagior, din 
Budapesta.

Hotel „Meitzer“ : A. Filip, privatieră din Bre- 
zoiu; F. Withmann din Tosan, Ii Neumann, G. Lauter 
din Murăş-Oşorheiu, voiagiori; I. Hechsmann, preot 
din Martensdorf.

Hotel „Habermann~: Calzavara, antreprenor 
din Constanţa.

Borsa de mărfar! din Badapesta dela 1 Martie n. 1898.

S&oaiaţ*

iA
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâa dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta 
Grâu de Aiba-Bcg. „ 

» »I Bacfcft „ 
Grâu ung. de Nord „

76
76
75
75
75
75

P re ţu l per 
100 oh ilogr.

4eU pft&ă

1? 65 12 75 
12.60 12 70

J s
j !«s
6

Preţul per 
100 ohilo

del*

12 70 1280

Sfinîlaţr, 
vcahl ori uotw Soiu-

űuaíJtatGii 
per Heet.

aScsrS
Or*

Ov8»
Cnegrtu (p-.-raisb) 

Mela

12.85
12.80
12.90

12.90
Î2.86 
2 95

Preţu l por
100 ohilogr
dela

Hrişcă

de Eute-ţ 
íi* TÍ5J V.Í 
fi* ksr«.

kittül 
d* sík sala

70—72 
60 t>2
62 - 64 
6 t—66 
89 -41

Grâu 
_ iiCocára*

Ovi*
ti

8»pt.-Oct. 
Morf, - ípi 
Übáu-im. 
Inlh-Áia. 
Mart,-Ajwr. 

Cat.

üiíiiaoit ilttrvs
- 1

12 03 
5 33

652

ősin;

6.90 
6 50 
7-  
S - l  
6.80 
6 40 
6 35 

12 25 
4.70

Ű

1 pănl
9'
6.80 
7 50 
9 50 
7 10 
5 Bt 
5 40 

13 
5 —

12 10 
5 4

653

Oz-raj.
Alle, p ia i

Stm. de írif.
>i

Ölen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

s&r
Pmm 
Li&tar 

íi
Miere

I)
Ceară

Lucerná ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svéntati 
afumată

Havon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

66 -

66 50

56 50

6 7 -

Chtrsui p la ţ ii  d in  S ib iiu .
Din 2 Martie n. 1698.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori .
10j Maree germane . 
Livre sterling . . .

Cump. 9.43 vénd. 
10.60 „ 
19.12 „

126.75 „
Ö.62 „
9.48 „

58.5) „
11.90 „

9.61
10.66
19.27

127.50
6.67
9.53

68.75
12.—

Bursa de Budapesta.
Din 1 Martie n. 1898

Renta de aur ung. 6 ° / , ..................................—
» n » » 4 * / o ............................................ .—
„ ung. val. cor. 40/0 ..................................  100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(La emisiune)........................................ ..  . 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em is iu n e ).................................   102.—
Bonuri rurale ung. . . . . .  . . . . . 98.—

„ „ croate-slavene........................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r .............................101.50
Împrumut cu premiu ung................... ....  . . 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ de aur au s tr iacă ......................................123.60

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

» „ de credit ung. . . . . . —.—
„ ,, de credit austr....................... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l .........................................................  6.70
Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................  5.67
Napoleon-d’o r i .......................   9.62
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...................................58.70
London 10 Livres sterlingi................................. 120.10

Bursa de Viena.
Din 1 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / t ...................................... —
» s » 4 % ......................................... 122.20

Renta ung. v. c. 4»/................................................ 100.—
împrumutul căilor ferate ung........................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...........................................  . 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) ................................................121.60
Bonuri rurale ung..........................  . . . . 98.—

„ „ croate-slavone............................199.—
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................ 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă .................................101.80
„ „ aur au s triacă ..................................... 128.30

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re ...................  955.—

„ a de credit ung.........................  —.—
a a de credit aostr.................. ....  —.—

A r g in tu l .......................................................... 6.69
Galbeni Împărăteşti • . .............................  6.67
Napoleon-d’ori . ............................................ 9.63
Mărci 100 imp. germane....................................... 58.73
London 10 Livres sterlingi.................................120.15

Bursa de Bucureşti.
Din 17 Februarie v. — 4 ore p. nt. Cassă
Renta rom. per 1875 6°/o........................................100
Renta română amort. 5°/„........................ ..... . 97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / » .............................. 100
împrumutul municipal 6 % .............................  97
Scrisuri func. rurale 5 ° / „ ..................................  —

n » » 7 ° / i ........................ ....  . —
Idem urbane 7°/.................................................... —

» » 6 ° / . ................................................. 102
n » 6% . . . • ..............................  87

Banca Naţională (100 lei vére. într.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (250 lei v é re .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vére).............................. 467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v é r e . ) ..........................106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r.......................   280
A g i o ...................................................................  _

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ..................................................... _

a cek . . . ............................................ —
Berlin 3 luni - ...................................... ....  , _

a c e k .........................................................  _
V ien a ..........................................    _

n • • • « » « • * • * # » • » •  ——
A g i o ...................................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
P ro p rie ta r: P eu iru  „Tipografia", societate pe 

«cihái: V, H, Qrwwnsndi-
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M etasă Foulard 65 cr.
W* (FOULARD-SEIDE) -P*

—  până la 3 î l .  35 c r .  pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue —

\ Nr. 89

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl. 
14-65 de metru —  lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferi'e colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blonse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

[235] 7- 50 (în Elveţ'a porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

„ D E T U N A T A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Bucium.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Detunata“, 

societate pe acţii, se invită la a

III-a adunare generală ordinară,
ce se va ţină in 24 Martie n. a. c., la 10 ore a. m., în localul institutului.

O b i e c t e l e :
1. Alegerea comisiunei de 3 pentru constatarea acţiilor şi a plenipotenţelor 

intrate pe basa §-lui 19 din statute.
2. Kaportól direcţiunei.
3. Raportai comitetulai de supraveghere.
4. Statorirea bilanţului şi decisiune asupra distribuirei profitului curat.
5. Alegerea membrilor direcţiunei pe un period de 5  ani.
6. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare tn persoană sau prin

plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi depune acţiile şi plenipotenţele cel mult până in 
23 Martie a. c., la 9 ore a m., la cassa societăţei.

Bucium,  in 22 Februarie 1898.

teas] 1—I Direcţiunea.

încheierea conturilor cu 31 Decemvrie 1897.

Active. C o n t u l  b i l a n ţ . Pasive.

470 96 Capital s o c i a l ....................................... 30000 _
Escompt ................................................ 126396 30 Fond de r e s e r v ă .................................. 3430 —
îm prum uturi h ip o te c a re ........................ 16675 50 D e p u n e r i ................................................ 73835 51
Credite pe o b l i g a ţ i i ............................. 1700 — R eescom pt................................................ 31088 50
Mobiliar . . . . . . . .  fl. 752.49 Interese t r a n s i to a r e ............................. 355« 60
minus 10°/» am ortisare . . „ 75.49 677 — Dividendă n e rid ic a tă ............................. 61 25

.....................................................  * 510 Diverşi c r e d i t o r i .................................. 205 58
Profit c a r a t ........................................... 4252 32

146429 76 146429 76

Debit. Contul profit şi perderi. credit.

In te re se : In te rese :
pentru depuneri spre fruct. fl. 3384.82 dela cambii escomptate . fl. 8073.62

„ fondul de reservă . „ 195.84 3580 16 „ împrumuturi hipotec. „ 2242.57
Spese: „ credite pe obligaţii . „ 132.64 10448 83

Salarii, imprimate, chirie, inserţinni, P ro v is in n i................................................. 135 80
p o r t o ..................................................... 2143 34

Contribuţiune:
Dare d i r e c tă ........................ fl. 249.84
Dare dnpă inter, de depuneri „ 333.48 583 32

Am ortisare din m o b ilia r........................ 75 49
Profit curat ................................................ 4252 82

10584 63 10584 63

Simion Dandea m. p.,
comptabil I.

Bucium,  in 31 Decemvrie 1897.
Aurelian Danciu m. p., Nicolau David m. p.,

director executiv. cassar.

Alexandru F. Negruţiu m. p.,
comptabil n .

Membri i  in d i rec ţ iune :
Nicolau Baieşan m. p., preş. direcţ. Alexandru Danciu m. p.

Petru Achlm m. p loan Macaveiu m. p.
Subsemnatul comitet am examinat Încheierea ca 31 Decemvrie 1897 şi am 

aflat-o de exactă şi in conformitate cu registrele purtate in bună regulă.
Bucium,  in 25 Februarie 1898.

loan G. Macaveiu m. p. 
Alexandru Macaveiu m. p.

Dr. Vasilie Fodor m. p., preşedinte.
Alexandru Macaveiu m p.

Pompiliu St. Şuluţiu m. p. 
Pamflliu Baieşan m. p.

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră ca preţurile originale. Astfel:

1. „Me Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute', cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................ fl- 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................... fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................ fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen", cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă .................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă .............................................. fl. 1.85
t Âl doilea raport", (1895) de 224 pag. c o s t ă ............................................... 2.80
%A1 treilea raport", (1896) de 332 pag. c o s t ă .........................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, tn limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Piatra „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressuandt.

I
I
I

I

j  Tipografia Carol Csallner în Bistriţa
d  acceptează numai decât

nori Irani,
cari să fie apţi atât în accidenţe 
cât şi în saţ compres.

Condiţiunea e foarte plăcută 
şi durabilă. Oferenţii trebue se 
ştie 3 limbi a patriei. [67ij 2 -2

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
d e

George B ari ţin.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
gOO ani dm urmă“, se poate procura de acum

MC* cu preţ redus t *3M 
Volumul Z.

broş. In loc de fl. 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In ioc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul UI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fl iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

B obért o Fava.

Preţul numai ao cr.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Siblin.

CARTEA
DÜREREI

*
care foarte potrivit s’ar pute numi

C A R T E A

M A N G Á I E R E I
nu se mai află de vénzare decăt în 

număr restrína de exemplare
■C* elegant compactate! *3M
Un exemplar costă I fl. 50 + 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, societate pe aoţluul în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

MX** P re ţu l 5 0  cr.

4
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

IVo v i  t ä t e  !
C t i  d o n

ocasional!

L imba
F l o r il o r .

—  De am or f i  am iciţie. —
S im bolica n a tu ra lă  a  ce lo r m ai favo rite  
flori, co m p u să  după explicările  o rien ta lilo r 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320)  imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai a les pentru fetiţe.

*
în  legătură de p â n ză  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  cu aur. 

Preţul unul exemplar 50 er. = 1.50 lei.

\ Y

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

1. Pădureanca. Novelă de loan S lav i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F ata  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de 1. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. ColăcărituL Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vic iu .  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani

9. Fiica a noué mame. Poveste de Silvestru 
Mo ldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul jNicolae. De Matilda Cugle r -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de SLvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Iui Ión. Un exemplar 8 cr. sau :6 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de £leonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vray.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc.
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjeme Bj örnson .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slav ic 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Mo li é r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul*.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Uu exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar lz cr. sau 24 bani.

35. Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 1

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. ţ)ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. j

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem- * 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sa n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani. |

44. Rusalia păcnrarnl. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţ on i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P a r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Knea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
23.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar^Jyisabil: Iosif Marşchall.


